



又见五月母亲节。据说母亲节起源古希腊，现代母亲节则始于美国。在我国，自古以来没有法定的母亲节，但有着敬老、孝老、养老美德的国人，已然将感恩母爱、祝福母亲融入日复一日的平常生活，而被视为母亲花的萱草则从两千多年前的《诗经》开始，就被人们反反复复地咏叹，“北堂幽暗，可以种萱”“萱草生堂阶，游子行天涯”“灿灿萱草花，罗生北堂下”。寸草春晖，母爱又岂是一个母亲节能承载得了的。

在《朗读者》节目里，斯琴高娃哽咽着朗读《写给母亲》，之后她说：“我们大家都有爹，有娘，而有人包括我自己，爹娘都走了。我希望在座的，如果你们的爹娘还健在的话，从现在做起不晚，好好地爱他们，好好地伺候他们，好好地哄哄他们，别太多地撇嘴，不然的话后悔来不及。”是啊，从初为人女，到初为人母，在角色转换中，索要母爱的承受者成为生产母爱的输出者。这期间，有学习、有体味、有摸索，更有成长。

从女儿到母亲，有长长的路

□张玲

母爱如水，静水流深

因为在小区里锻炼身体经常相遇，梁佳与宋姐、姜姐慢慢成了好友。一天早上，梁佳不见宋姐，便问姜姐原因，姜姐说：“别提了，昨晚儿子朝她发火，把她骂得半夜睡不着，给我发微信，俺俩聊了半天。”

宋姐的儿子准备今年年底结婚，婚房装修好后，她一直催儿子赶紧买家具放进去，新家具需要跑跑味儿。但儿子或因工作忙或因拖拉，一直没有去做。无奈之下，宋姐利用休息时间，几乎跑遍了北园大街上的家具市场，最后选定一家，并根据她了解的儿子、儿媳的要求，选好几件家具，交了订金。满以为自己会给儿子一个惊喜，没承想当她告诉儿子时，他竟然勃然大怒，朝她吼道：“谁让你去订的？你知道我们喜欢什么样的吗？”“你不看怎么知道不喜欢呢？我就是按你们的要求选的。”宋姐解释道。“连看都不用看，你选的我们肯定不喜欢。”儿子的语气是不容置疑，表情是一脸的嫌弃。宋姐一下子被噎住了，心里顿时像压了一块石头一样沉重。她默默地走进卧室，委屈、伤心的泪水喷涌而出。老公回来后问她怎么了，她只说胃有些不舒服，对儿子的言行只字未提，因为她不想再让他们父子俩起冲突。

“宋姐这小子也太不懂事了吧？不能这样惯他啊！”梁佳愤愤不平。

“她老公原来在部队，两人分居多年，儿子基本是由宋姐一人带大的，不免有些娇惯了。”姜姐说道。

“宋姐也真是不容易，可惜儿子不懂啊！”梁佳感叹。“哼，早晚他也要当爹，有他懂的那天。”姜姐冷笑了一声。

姜姐的冷笑并非没有缘由，“有他懂的那天”也是有感而发。

在教育孩子方面，姜姐很严格。比如劳动，从女儿3岁开始，她就让女儿跟着自己一起做家务。上小学的第一天，姜姐给女儿立下规矩，以后每天都要干一样家务，做饭、刷碗、倒

垃圾、打扫卫生……哪样都行；上初中的第一天，姜姐又立下规矩，除了每天至少干一样家务外，内裤、袜子要自己洗；上高中的第一天，姜姐再次立下规矩，之前的要求不变，再加上一条即每周至少做一次饭。女儿也有过委屈、抱怨，特别是当看到周围同学的家长百般呵护自家女儿，不让她吃一点苦，受一丝罪的时候，她心里就很不平衡，有时她甚至怀疑自己不是妈妈亲生的。然而，上大学后，当有同学连值日卫生都不会做的时候，当室友把换下的袜子、内衣放臭了的时候，当好朋友衣服扣子掉了而一脸茫然的时候，这一切都不在话下的她觉着自己倍儿棒；出国留学，当室友为思念包子、饺子等家乡味道而抹眼泪时，她买齐各种材料，蒸好暄乎乎的包子，煮好胖墩墩的饺子，惊艳了一众人，那一刻，她好骄傲；结婚后，她从从容容地应对着自己小家里的一切家务，长辈们能做的饭，她基本都会做。婆婆不止一次地夸她：又能读书，又能干活儿，现在的孩子没几个能这样的，都是人家妈妈教养得好啊！听到婆婆的夸奖，她有些小得意，同时也意识到没有妈妈的严格培养，真的不会有自己的今天。

去年的母亲节，姜姐接到女儿的一条微信：妈妈，我的一切都是由您而得，我得到的一切赞誉都是由您所赐。长大了的女儿终于懂得妈妈当年的良苦用心。母爱至高无上！永远爱您！

“梁佳，你家孩子还小，还用不着我们这样的烦恼。”姜姐将话头引向梁佳。“唉，哪里啊！我也正因为女儿的事儿烦着呢！”

家家都有一本难念的经，在别人看来什么都好的梁佳，却因不知如何与上高中的女儿和谐相处而烦恼。

“姜姐，当年你女儿青春时期，你们母女是怎么相处的？”在梁佳看来，姜姐的女儿很优秀，她很想向她取经。

姜姐想了想，然后说：“首先要尊重孩子，让她感到你是用平视的眼光与她平等交流；其次不要总想着把自己的想法

强加于她，不要总想着控制她听命于你；再就是降低对她的期望值，别总想着让她给你脸上争光；最后一点，母爱也要有边界感，否则，泛滥也易生灾。”

母爱如光，暖光行远

一大早，向欣就被两岁半的女儿红枣折腾得七窍生烟。原本一切都春和景明，母女俩高高兴兴地收拾东西要去姥姥家，但就在临出门时，冲突发生了。向欣给红枣拿出一双漂亮的旅游鞋，但红枣说什么也不穿，为何不穿？她回答“不搭配”。哭笑不得的向欣说道：“小屁孩还懂搭配？你说哪个搭配？”红枣歪头从鞋柜里拖出一双粉色的凉鞋，满眼欣喜地对妈妈说：“这个搭配。”“妈呀！”向欣再一次哭笑不得，“身上穿着羽绒服，脚上穿着凉鞋，这叫搭配？”为此娘俩各不相让，红枣哭得“梨花一枝春带雨”，向欣急得“天阴雨湿声啾啾”。因为要赶时间，她只好让红枣穿着凉鞋，自己带着旅游鞋上了车。

开门迎候的姥姥一眼就看到了红枣脚上的凉鞋，她敏锐地猜出发生了什么。“红枣，凉鞋好漂亮啊！”姥姥夸赞道。“我都快气死了，你还夸她。这孩子属驴的，太犟。”向欣抱怨着。“这才哪到哪？这么容易就被气死了？我们红枣两岁半了，开始有自主意识了对不对？”姥姥眼睛看着红枣，嘴巴却在回复女儿。“我从小乖对吧？不像她这么个性，犟脾气。”向欣自我安慰着。“嗯，感觉自己不费吹灰之力轻而易举就长大成人了对吧？不记得自己也拉过裤子、尿过床，不记得拧着脖子、背着大人做的那些事了对吧？”妈妈话里有话地看着向欣。

小时候的向欣也很有个性，她想做的事情就算妈妈不同意，她也还是想试试。上小学时，学校门口有个卖麻辣烫的摊位，不少同学放学后都要买上几串解解馋。向欣回家告诉妈妈她也想买，妈妈回复她过两天再说。之所以要过两天，是因为她想去考察一下摊位的卫生情况。两天后，妈妈告诉向欣

麻辣烫摊位不太卫生，还是不要吃了。向欣很不情愿，但因为手里没钱，也只能一时作罢。过了几天，她以买文具为由，向妈妈要了10块钱。放学后，她用这10块钱买了10串麻辣烫，一顿爽吃，齿颊留香，好不惬意。然而，当晚一阵紧似一阵的胃腹部疼痛之后，她开始上吐下泻。去医院看急诊当医生问吃什么东西时，妈妈脱口而出“外边小摊上的麻辣烫”。之后向欣问妈妈是怎么知道的，妈妈说：“你的心都是我给你的，你那点小心思能瞒得了我？”长大后的向欣有一次问妈妈既然知道要钱买文具是假，买麻辣烫是真，为什么当时不揭穿她，还要给她钱，让她去冒吃坏肚子的风险。妈妈说：“因为我知道那是你的一个念想，一天不吃，这个念想就一天不会消失，早早晚晚吧，得让你去冒一次险。没问题，更好；有问题，也能从此断了你的念想。”

常言说“不养儿不知父母恩”，做了母亲的向欣深深体味到了这句话的含义。在教育女儿的过程中，她常常回忆起母亲当年的做法，也越来越理解母爱的平凡而伟大。就像向女儿妥协穿凉鞋这件事，按照当时的情绪，她真想把凉鞋扔一边，用强制手段给红枣穿上旅游鞋。就在思绪激烈挣扎的时候，她想起了妈妈说过的话：孩子幼年时必须有所不为，但也可以有所为，两者的界限就在于是否存在大的安全隐患，是否关乎德行。

向欣结婚后，妈妈对她管得越来越少了。“欣欣，妈妈永远站在你身后回头就能看得见的地方，需要的时候，你尽管招呼；不需要的时候，妈妈不会对你们指手画脚，也不会随便打扰你们。你从小就有主见，妈妈相信你会过好日子。”这是有一次聊到婚后亲子关系话题时，妈妈对她说的话。向欣很感激母亲对她张弛有度的爱，她也希望自己能秉承妈妈这种爱的方式，让红枣健康成长。

母亲节只是五月中的一天，母亲的爱却弥漫于岁岁年年。萱草花开，愿天下所有的母亲幸福安康！